

今起沪三大火车站室内全面禁烟

室内吸烟室已撤除 进站口室外设置吸烟点

今后,在上海三大火车站候车大厅,烟民旅客在吸烟室内“吞云吐雾”的场景将不会再有了。为了给广大旅客提供一个无烟的良好出行环境,今天起,上海站、上海虹桥站、上海南站室内全面禁烟。青年报记者昨日在上海站看到,位于8号候车室的吸烟室已经关闭,并张贴了“站区内禁止吸烟”的公告。考虑到部分烟民旅客有吸烟需求,铁路部门在进站口室外区域设置了吸烟点。

青年报记者 刘春霞



上海火车站全面禁烟 不少旅客在进站口把烟吸完才进站。

青年报记者 施培琦 摄

■都市脉搏

沪4位科技工作者获何梁何利基金奖

本报讯 记者 郭颖 何梁何利基金2016年度颁奖大会近日在北京钓鱼台国宾馆举行。上海有4位科技工作者获奖:中科院上海有机化学研究所游书力研究员获青年创新奖,上海交大附属第六人民医院贾伟平教授、复旦大学附属中山医院樊嘉教授获科学与技术进步奖,上海建工集团股份有限公司教授级高工龚剑获科学与技术创新奖。

本年度何梁何利基金授予1位科技工作者“科学与技术成就奖”,35名科技工作者“科学与技术进步奖”,15名科技工作者“科学与技术创新奖”。上海获奖比例占全国7.8%。

旅游鞋专项抽查 4批次不合格

本报讯 见习记者 钟雷 近期,上海市质监局对本市生产和销售的旅游鞋产品进行了专项监督抽查。此次共抽查产品80批次,经检验4批次不合格。

本次抽查共发现4批次不合格产品,涉及的不合格项目包括鞋耐折性能、外底耐磨性能和外底与外中底粘强度。其中由上海莘庄乐购生活购物有限公司销售,标称由上海科亨旅游用品厂生产的“沙地”牌上海科亨男1502浅灰(旅游鞋)外底与外中底粘强度、成鞋耐折性能两项指标不合格;由上海浦东好又多超市有限公司田林分公司销售,标称由启星商贸(莆田)有限公司生产的ATHLETIC WORKS牌AW女装运动鞋(深蓝)成鞋耐折性能未达标。

专家提醒,在选购旅游鞋时,应仔细查看标识、细致检查外观。选购旅游鞋时要注意查看标识是否齐全;鞋外观应该端正,鞋内外要清洁;鞋帮与鞋底结合处无缺胶、开胶;同双鞋相同部位的色泽、厚度、花纹、绒毛粗细等基本一致。同时,选购旅游鞋时,一定要亲自试穿。试鞋时应双脚着地,采用直立姿势,以脚趾能上下活动为合适,不宜过大或过小;如选择高帮鞋,最好采用下蹲姿势确认帮口与脚踝合贴舒适。

药师佩挂《上海市药学服务证》胸卡上岗

本报讯 记者 刘晶晶 通讯员 王宝龙 代表全市万名药师的10名药师集体配挂上了《上海市药学服务证》胸卡。这一由上海市食品药品监督管理局、上海市商务委员会、上海医药商业行业协会主办的“上海市药品零售企业《上海市药学服务证》挂牌仪式”日前在上海第一医药商店举行,它标志着全上海药房秉承“顾客至上,专业药学服务”又上了新台阶。这在全国药品零售行业中也开了先河。

作为承担保障全市老百姓用药安全、合理、有效和健康重要职责的3480余家零售药房,如何做好药师挂牌向配套的药师职业行为导向,为营造医药零售行业规范、有序的良好氛围努力?挂牌上岗成为有效的规范手段。

需求,车站南进站口、北进站口室外会各设一个吸烟点。

除了上海站外,昨天,上海虹桥站位于第8、第9售票处旁边的两个吸烟室也被关闭,再加上原本候车室内就没有吸烟室的上海南站,从今天起,上海三大火车站室内将全面禁烟,站内也不会摆放任何形式的吸烟器具。

【反应】

绝大多数旅客都为禁烟叫好

在上海站8号候车室的吸烟室旁,有一家旅友书屋,收银员在得知吸烟室被撤除后非常开心:“太好了,终于不用再闻烟味了。”她告诉青年报记者,平时这个吸烟室的“人气”很旺,虽然有门,但抽烟的旅客进进出出,根本关不住烟味,有些“不自觉”的旅客甚至会在盥洗室门口抽烟,

“取消了最好了,不用每天再赶人了,以前经常因为这个(赶人)吵架。”

对于三大站全面室内禁烟的举措,不少网友都称“大快人心”。网友“Henry Lu”说,每次火车站候车都会有一股烟味,让人很难受,“上海太棒了。”网友“梦华哥”也认为,火车站室内全面禁烟很及时,对社会室内禁烟,起到了标杆作用。

不过,也有网友和旅客表示,尽管禁烟措施很好,但还是要看后面执行的效果,“万一有人不自觉怎么办?”对此,铁路工作人员表示,一旦有个别旅客“不自觉”,会进行劝阻,并引导他到室外吸烟点去。

而“老烟枪”们对这一措施不置可否。一位候车的烟民昨日表示,他以后会先在外面抽完了再进站,“实在忍不住的话就出站抽一根再进来。”

【现场】

候车室内的吸烟室昨天已关闭

在上海站8号候车室盥洗室旁有一间吸烟室,以往,不少烟民旅客在候车间隙都要来此“抽一支”。而为了防止个别旅客偷偷在其他候车室抽烟,车站广播也会不时广播吸烟室的位置,引导烟民旅客到吸烟室抽烟。

不过,昨天中午青年报记者在8号候车室看到,吸烟室已经上了锁,原本室门上方“吸烟室”的牌子也已撤掉,取而代之的,是张贴在门口的“站区内禁止吸烟”公告,同时,旁边一侧的墙上还张贴了一个大幅的“禁止吸烟”标识。

车站工作人员介绍说,上海站候车室里就只有这一个吸烟室,于昨天上午关闭。考虑到有些旅客的吸烟

【相关】 动车组列车全列禁烟违者最高可罚2000元

青年记者了解到,除了火车站外,上海两大机场候机楼禁区内的吸烟室本月底也将撤除,届时也将设置室外的吸烟点。而上海的长途汽车站中,长途客运总站候车大厅内的吸烟室很早之前即已撤除,长途客运南站候车室的吸烟室虽然目前暂未撤除,但“从长远看,也是要撤的”。

此外,2014年1月1日起实施的《铁路安全管理条例》明确规定:禁止

在动车组列车上吸烟或者在其他列车的禁烟区域吸烟等危害铁路安全的行为。在动车组列车或者在其他列车的禁烟区域吸烟,由公安机关责令改正,可处500元以上2000元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

铁路部门表示,动车组之所以全列禁烟,主要是因为动车组列车运行

速度快、密封严实,车上的机车车辆设备对烟、明火非常敏感。如果有旅客吸烟,报警器检测到动车内空气中的烟雾浓度达到一定值,就会报警并自动减速运行甚至紧急停车。而一旦出现因吸烟而导致的列车减速运行或紧急停车,不仅会直接危及动车组的行车安全,还可能影响到后续列车的正点运行,打乱铁路系统内列车运行秩序。

黄浦每年助400余名青年毕业生创业

青年报资深记者 郭颖

本报讯 家住黄浦区广西南路的小戴原来是一家知名百货公司的网管,公司关门歇业后,他也“失业”了。但是在外滩街道一飞工作室的指导下,他自己创业,开了一家数码维修小店。近日“小戴数码”公司获得了“梦想,从这里起步”——外滩街道第二届青年创业大赛三等奖。

青年记者从黄浦区创业指导中心获悉,该区每年扶持400多名35岁以下大学毕业生走上创业之路。“我们区每年要帮助700个人创业,其中60%是35周岁以下大学毕业

生。”黄浦区创业指导中心负责人宣晨表示,他们从创业前、创业中、创业后都要介入,帮助创业者提升能力、扶持创业。“即便是开淘宝店,也能获得我们的开业补贴。”

据介绍,黄浦区35周岁以下大学毕业生创业可以获得2000元开办费,如果用人超过3个月,还可以再补8000元,房租补贴每人每年6000元,每人还可以获得18个月的社保补贴。“光我们街道一个季度就要受理20多万元的社保补贴。”外滩街道一飞工作室负责人陈一飞告诉青年报记者,在市、区补贴的政策基础上,街道还另外给予一次性开办费补贴5000元等。

据悉,作为推动大众创业的具体实践,外滩街道将为本次青年创业大赛参赛者提供咨询服务、精心组织每月一次辅导讲座和专业沙龙拓展活动,鼓励参赛者与导师、创业成功人士开展信息沟通和经验分享,以此来提高他们的创业能力。

此外,外滩街道还专门制定了本街道支持青年创业的措施,包括协调解决注册场所、给予贷款补贴等,35岁以下大学毕业生创业前可以获得15万元无抵押免息贷款,最大限度为创业青年减负。2015年以来,街道成功帮助创业152人,其中94人为35岁以下大学毕业生。